



Достишии назначеннаго мѣста, св. Варвара спокойно проклонила главу свою и была усѣчна
своимъ жестокосерднымъ родителемъ. (Стр. 34).

Варвара такъ молилась къ Господу Богу: «Боже Безначальный, Ты, распростершій небо, какъ покровъ, и землю на водахъ основавшій, Ты повелѣль солнцу Своему свѣтить и добрымъ и злымъ и посылаешь дождь на праведныхъ и неправедныхъ. Услыши нынѣ рабу Свою, слезно молящуюся Тебѣ, услыши, о Царю, и подай всесильную благодать Твою всякому человѣку, который меня и мои страданія вспоминать будетъ: да не приблизится къ нему внезапная болѣзнь и да не похитить его нечаянная смерть, такъ какъ Ты знаешь, что мы—плоть и кровь и дѣло пречистыхъ рукъ Твоихъ!» И только что святая окончила свою молитву, какъ послышался голосъ съ неба, призывающій ее и Іуліанію въ горнее отчество и обѣщавшій исполнить просимое. Съ неизреченною радостію свв. мученицы потекли на мѣсто казни, горя пла-меннымъ желаніемъ разрѣшиться отъ тѣла, этой земной храмины души, и быть со Христомъ. Достигши назначенаго мѣста, св. Варвара спокойно преклонила главу свою и была усѣчена своимъ жестокосердымъ родителемъ. Итакъ, сбылись слова писанія: *Предасть на смерть отецъ чадо* (Ме. X, 21). Той же участіи подверглась и сподвижница ея, св. Іуліанія. Она была также усѣчена мечомъ отъ руки одного воина. Непорочныя и дѣвственныя души свв. мученицъ воспарили къ своему Жениху, Христу Господу, срѣтаймыя сонмомъ ангеловъ и съ

любовью пріемлемая Всевышнимъ Владыкою. Діоскору же жестокому мучителю Мартіану готовилась уже страшная участь. Правосудный гнѣвъ Божій не замедлилъ постигнуть ихъ. Въ то время разразилась страшная гроза, и ударомъ молніи были убиты оба мучителя: Діоскоръ—въ то время, когда, совершивши безчеловѣчный поступокъ, сходилъ съ горы, мѣста казни свв. мученицъ, а Мартіанъ—когда только что вошелъ въ свой домъ. Послѣ удара молніи и самаго праха мучителя не осталось на землѣ: такъ страшно были оба наказаны! Тѣла же св. мученицъ были взяты однимъ благочестивымъ мужемъ Галентіаномъ, жившимъ въ Иллюполѣ, который и принесъ ихъ въ городъ, гдѣ похоронилъ ихъ съ достодолжною честью, построивъ на мѣстѣ погребенія ихъ церковь.

Такъ скончалась св. Варвара, за свои великия страданія наименованная православною Церковью великомуученицею. Моющи ея въ изобилии точать исцѣленія всѣмъ, притекающимъ къ нимъ съ вѣрою и любовью, и черезъ нее повсюду прославляется Единый, истинный Богъ, дивный во святыхъ Своихъ.

Память св. великомученицы Варвары празднуется православною Церковью 4-го декабря.

По преданію, утвержденному вѣками, мощи св. великомученицы Варвары неизвестно кѣмъ и когда были перенесены изъ Иліополя въ Царьградъ, гдѣ и находились довольно долгое время. Изъ Царьграда св. моши были принесены въ наше православное отечество въ то время, когда наши русскіе князья, просвѣщенные св. крещеніемъ, ожили въ любви и единомыслии съ православными же царями греческими, у которыхъ брали сестеръ и дочерей себѣ въ жены. Примѣромъ сему можетъ служить равноапостольный князь Владимиръ, взявшій себѣ въ жены Анну, сестру царей греческихъ, и нѣкоторые другіе изъ нашихъ русскихъ князей. Одинъ изъ подобныхъ описанному случай и былъ причиною принесенія св. мощей великомученицы Варвары изъ Царьграда къ намъ, въ Россію. Вотъ этотъ случай: Михаилъ-Святополкъ, кіевскій князь, имѣлъ женою дочь греческаго царя Алексѣя Комнена, именемъ Варвару. При своемъ отшествіи изъ Царьграда царевна Варвара просила своего отца, чтобы онъ далъ ей моши св. великомученицы Варвары. Такимъ образомъ св. моши были принесены изъ греческой земли въ Кіевъ въ концѣ XI вѣка и поставлены были подъ сводами Златоверхой, во имя архистратига Михаила церкви, выстроенной княземъ Михаиломъ, супругомъ царевны Варвары. На время наступившей монгольской грозы св. моши были скрыты подъ ступенями каменного столба, под-

держивавшаго хоры Михайловской церкви. Миновалась гроза—и онъ опять возсияли изъ-подъ спуда. Многіе сомнѣвались въ истинности существованія св. мощей великомученицы Варвары. Но въ недавнія времена несомнѣнно подтвердилось, что это не чьи-либо иныя мощи, но св. Варвары. При митрополитѣ кіевскомъ Петрѣ Могилѣ прибылъ въ Кіевъ канцлеръ и главный сенаторъ польскаго королевства Георгій Осолинскій и, поклоняясь мощамъ св. Варвары въ Златоверхой Михайловской церкви, разсказывалъ: «Быль я въ Римѣ и спрашивалъ вездѣ на Западѣ и на Востокѣ о мощахъ великомученицы Варвары, такъ какъ слышалъ, что кто поручаетъ себя ея заступленію, тотъ не умираеть внезапно—безъ покаянія и принятія св. Христовыхъ тайнъ. Но нигдѣ ихъ не оказалось. И я вѣрю,—закончилъ канцлеръ,—что онъ почивають здѣсь, въ Кіевѣ, въ этой Златоверхой Михайловской церкви». По усердной и пламенной просьбѣ канцлера ему дана была часть перста правой руки св. великомученицы Варвары. Двѣ другія большія части отъ персей и ребра были даны великому гетману литовскому, князю Янушу Радзивиллу. Часть персей хранится нынѣ въ батуринскомъ во имя св. Николая монастырѣ. Другая часть, которая взята была отъ ребра, хранилась въ особомъ ковчежцѣ у Георгія Віленскаго. Однажды въ его палацахъ случился пожарь, испепелившій все, что тамъ

находилось, и только одинъ ковчежецъ съ мощами св. Варвары остался цѣль и невредимъ. Въ 1656 году антіохійскій патріархъ Макарій, поклоняясь мощамъ св. великомученицы Варвары, говорилъ: «Городъ Иліополь, гдѣ пострадала святая находился въ моей патріархіи. Но достовѣрно извѣстно, что ни въ Иліополѣ ни гдѣ-либо на Востокѣ св. мощей не обрѣтается. Слышишь же я, что онѣ находятся въ Российской землѣ». И тутъ же просилъ себѣ часть мощей св. Варвары, которую и принялъ съ благоговѣніемъ.

При мощахъ св. Варвары нѣть ея честной главы, отсѣченной нечестивымъ родителемъ Діоскоромъ. Часть мощей — палецъ — хранится въ Москвѣ, въ церкви имени св. мученицы, на Варваркѣ. Есть также и на Аѳонѣ нѣкоторыя части мощей св. Варвары. При мощахъ нѣть также и лѣвой руки. Она долгое время находилась въ Греціи. При православномъ митрополитѣ кievскомъ Петрѣ Могилѣ она принесена была въ Польшу переселившимся туда грекомъ изъ царского рода Кантакузеновъ, нѣкіимъ докторомъ Мозелемъ, и положена въ братской церкви города Луцка. При разграбленіи церкви жидами ими былъ украденъ и тотъ ковчежецъ, въ которомъ хранилась лѣвая рука св. Варвары. Этотъ ковчежецъ похитили,бросили въ печь, гдѣ онъ горѣлъ день и ночь. Когда же былъ вынутъ, то оказалось, что рука нисколько не пострадала отъ

огня. Увидѣвъ это, безбожные похитители извлекли изъ печи руку и ночью, тайно, начали сокрушать ее тяжелыми желѣзными молотами. Разбивъ на мелкія части, они бросили ее опять въ пылающую печь. Но скоро злодѣйство ихъ было открыто, и, когда они отказывались сказать что-либо о честной рукѣ св. Варвары, нѣкоторымъ пришло на мысль выгрести изъ печи пепель и просить его черезъ рѣшето. И вотъ, когда сдѣлали это, то всѣ увидѣли, что тѣ мелкія части, на которыхъ была разбита рука св. великомученицы, цѣлы и невредимы. Сохранилось также и коралловое украшеніе, бывшее на ней. Собранныя части были вложены въ особый ковчежецъ; туда же было положено и коралловое украшеніе. Съ необыкновеннымъ торжествомъ, со святыми крестами и свѣчами былъ перенесенъ сей драгоцѣнныи ковчежецъ въ престольную, во имя Иоанна Богослова, церковь. Спустя нѣсколько лѣтъ, епископъ луцкій Гедеонъ, переселяясь въ Киевъ на митрополичью каѳедру, привезъ съ собою и ковчежецъ съ рукою св. Варвары, который и положилъ въ алтарѣ Кіево-Софійскаго собора, гдѣ онъ находится и теперь.

Ежегодно, въ 4-й день декаоря, т.-е. въ день, посвященный празднованію св. великомученицы Варвары, мощи ея торжественно обносятся вокругъ Михайловской церкви, при многочисленномъ стечениі какъ православныхъ, такъ и па-

пистовъ, которые съ неменьшимъ уваженіемъ и благоговѣніемъ относятся къ св. мощамъ, чѣмъ и православные. Въ началѣ XVIII столѣтія киевскій митрополитъ Іоасафъ Кроковскій составилъ акаѳистъ св. великомученицѣ, который и поется еженедѣльно, по вторникамъ, предъ литургіею, что неизмѣнно совершаются и до сего времени. «Варвару святую почтимъ,—поетъ св. Церковь,—вражъ бо сѣти сокруши, и яко птица избавися отъ нихъ, помошію и оружіемъ креста, всечестная!»

Мощи св. Варвары почиваютъ посреди придѣльнаго ея храма, на возвышеніи. Сначала онѣ покоялись въ кипарисномъ гробѣ, который хранится въ настоящее время въ ризницѣ, потомъ же въ серебряной, позлащенной ракѣ, устроенной на средства гетмана Мазепы. Нынѣшняя драгоцѣнная гробница и величественная надъ нею сѣнь сооружены на средства графини Анны Алексѣевны Орловой-Чесменской. Гробница эта замѣчательна особенно чеканною работою. На ней явственно и рельефно изображены страданія великомученицы, а по угламъ четыре литые ангела. На крышѣ гробницы изображена св. Варвара во весь ростъ. Въ числѣ другихъ лампадъ, находящихся предъ гробницею, средняя изъ чистаго золота, съ кистью изъ жемчуга и брильянтовъ—даръ императрицы Екатерины II.

Чудеса, совершонныя св. великомученицею Варварою.

Много чудесъ источали и источаютъ св. мощи великомученицы Варвары. Эти чудеса, совершонныя въ Свято-Михайловскомъ Златоверхомъ монастырѣ, «паче трубъ велегласныхъ воплють и всѣхъ увѣряютъ, яко то суть воистину святыя великомученицы Варвары мощи». Скажемъ теперь о нѣкоторыхъ изъ нихъ.

Преосвященный архіепископъ черниговскій Лазарь Барановичъ, жившій въ XVII вѣкѣ, еще прежде архіерейства своего много лѣтъ трудился въ проповѣдываніи слова Божія и иногда говорилъ при мощахъ св. великомученицы Варвары. Въ одномъ изъ произнесенныхъ имъ словъ вотъ какъ прославляеть онъ великую цѣлительницу недуговъ и утѣшительницу скорбящихъ: «И я самъ,—говорить проповѣдникъ,—одержимый тяжкою болѣзniю, не ища иного врача, притекъ къ св. мощамъ великомученицы Варвары, и, когда съ вѣрою испиль воды, которою омочена была рука св. великомученицы, чаша сей воды была мнѣ во спасеніе».

Игумень Свято-Михайловскаго Златоверхаго монастыря, іеромонахъ Феодосій (Сафановичъ), принявшій сіе игуменство при кіевскомъ митрополитѣ Сильвестрѣ Коссовѣ, въ своемъ сказаніи о чудесахъ, бывшихъ отъ мощей св. великомученицы Варвары, говоритьъ, между прочимъ, слѣдующее: «Въ 1665 году посѣтилъ меня благочестивый гражданинъ Слуцкій и, принесши руку, сдѣланную изъ серебра, усерднѣйше просилъ меня, чтобы я повѣсила ее при мощахъ св. великомученицы Варвары. Удивившись такой просьбѣ, я спросилъ пришедшаго, для чего онъ это дѣлаетъ, въ ознаменованіе какого события онъ просить повѣсить руку при св. мощахъ. И вотъ что я услышалъ отъ него: «Отъ тяжкой болѣзни у меня скорчило руку такъ, что я не могъ ее разогнуть и мучился ужасно. Страдая сею страшною болѣзнию, я вспомнилъ, что при св. мощахъ великомученицы Варвары подаются обильныя исцѣленія всѣмъ, съ вѣрою притекающимъ къ нимъ. И вотъ, я горячо и пламенно молился св. великомученицѣ обѣ исцѣленіи скорченной руки моей и тутъ же даль обѣть сходить на поклоненіе къ ея св. мощамъ. Вскорѣ помошію св. великомученицы Варвары скорченная рука моя совершенно исцѣлилась. Теперь, исполняя свой обѣть, пришелъ я поклониться св. мощамъ ея и принести благодареніе за исцѣленіе моей руки, принесъ и сію серебряную руку въ ознаменованіе руки моей,

исцѣленной помошью св. великомученицы Варвары».

Тотъ же игуменъ Свято-Михайловскаго Злато-верхаго монастыря, іеромонахъ Феодосій, пишеть: «Въ 1660 году, во время междуусобной войны, я быль въ большомъ страхѣ и смущеніи и, тревожимый размышеніями о скудости своего монастыря и объ опасностяхъ, грозившихъ ино-камъ, я уснуль, и вотъ мнѣ снится, будто я стою при мощахъ св. великомученицы Варвары и вижу ее лежащею въ елѣ масляничномъ, которымъ наполнена была рака ея. Святая сказала: «Не смущайся,—я съ вами». Пробудившись, я началъ объяснять себѣ, что значитъ видѣнныи мною елей и слова св. великомученицы. Въ св. писаніи, говорилъ я себѣ, елей означаетъ милость; стало-быть, наполненная елеемъ рака святой великомученицы означаетъ, что съ ея молитвами въ нашемъ монастырѣ не будетъ опасности и недостатковъ, но сохраненіе отъ бѣдъ и полное во всемъ довольство, что и исполнилось въ самомъ дѣлѣ».

Однажды, въ постъ передъ Рождествомъ Христовымъ, въ который совершается и память св. великомученицы Варвары, два человѣка-воина, Андрей и Феодоръ, пришли въ Свято-Михайловскую церковь. Увидѣвъ драгоцѣнности и богатыя украшенія на мощахъ св. великомученицы Варвары, они сговорились похитить ихъ. Для сего они пришли ночью къ упомянутой

церкви и съ помощью принесенныхъ орудій отперли южныя двери церкви. Вошедши, они устремились прямо къ ракѣ, въ которой почиваются мощи святой. Но только что они приблизились къ св. мощамъ, какъ случилось нѣчто страшное и необычайное: внезапно ударились на нихъ страшный громъ, и цѣлый снопъ искръ посыпался на нихъ отъ раки. Злоумышленники же отъ страха упали на землю, какъ мертвые, и одинъ изъ нихъ оглохъ, другой же сошелъ съ ума. Такъ наказано было святотатство! Оглохшій скоро пришелъ въ себя и со страхомъ и трепетомъ поспѣшилъ увести своего безумнаго товарища изъ церкви, снова заперъ ее и, ничего не взявъ, возвратился съ нимъ домой. Сознавая свою вину и видя въ случившемся достойное наказаніе Божіе, оглохшій счелъ долгомъ очистить свою совѣсть покаяніемъ: онъ взялъ съ собою своего безумнаго товарища, отправился въ Свято-Михайловскую церковь и рассказалъ безъ утайки чистосердечно свою вину своему духовнику, іеромонаху Симеону. Духовникъ далъ приличное сему слушаю наставленіе, посовѣтовалъ своему духовному сыну впредь вести честную жизнь и чаще молиться со своимъ товарищемъ при мощахъ св. великомученицы Варвары, съ надеждою на полученіе отъ нея исцѣленія, и отпустилъ отъ себя обоихъ съ миромъ. Послѣ же этого, идя совершать божественную литургію, обо всемъ повѣдалъ игу-

мену Свято-Михайловского Златоверхаго монастыря, іеромонаху Феодосію.

Чудо случилось въ 1668 году.

Въ 1669 году, 12 числа августа мѣсяца, нѣкій воинъ, пришедши въ Свято-Михайловскую церковь къ мощамъ св. великомученицы Варвары и съ благоговѣніемъ поклонившись имъ, по-вѣдалъ понамарю и нѣкоторымъ другимъ лицамъ, находящимся при мощахъ, слѣдующее: «Въ одно время я съ товарищами подвергнулся нападенію татаръ, которые многихъ избили, а остальныхъ взяли въ плѣнъ, и только я одинъ спасся чудеснымъ образомъ. И вотъ, когда я началъ благодарить Господа Бога, явилась мнѣ святая дѣва Варвара въ томъ самомъ видѣ и въ такомъ же вѣнцѣ, какъ изображена здѣсь, и сказала мнѣ: «Знай, что я мученица Варвара, которая спасла тебя отъ рукъ татаръ». Поэтому я и пришелъ къ ея святымъ мощамъ, чтобы воздать благодарственное поклоненіе за ея помощь и заступленіе мнѣ».

Нѣкій благочестивый кіевскій гражданинъ, именемъ Іоаннъ, захворалъ тяжкою горячкою. Долгое время онъ страдалъ и однажды на болѣзnenномъ одрѣ свою вспомнилъ о тѣхъ многочисленныхъ исцѣленіяхъ, которыя совершались по молитвамъ къ святой великомученицѣ Варварѣ. Онъ намѣревался тотчасъ же отправиться къ ея честнымъ мощамъ, но не могъ не только итти, но и встать съ постели по при-

чинъ своей тяжкой болѣзни. Находясь въ такомъ безотрадномъ положеніи, больной попросилъ одного изъ своихъ знакомыхъ сходить въ Свято-Михайловскую церковь и принести оттуда воды, возливаемой на честную руку св. великомученицы Варвары. Когда посланный ушелъ, Іоаннъ почувствовалъ особенно сильный приступъ своей болѣзни. Жаръ настолько увеличился, что, казалось, больной долженъ сейчасъ же умереть. Внутренній огонь сжигалъ его всего такъ, что и языкъ его ссохся. Видя его страшныя мученія, знакомые и родственники совѣтовали больному испить чего-либо прохладительного. Но онъ такую имѣлъ вѣру въ помощь и заступленіе св. великомученицы Варвары, что не рѣшился исполнить ихъ совѣта, говоря: «Если бы мнѣ и пришлось умереть чрезъ это, то и тогда не стану ничего пить, пока не будетъ принесена вода отъ руки св. великомученицы Варвары». Такъ велика была вѣра больного! Когда же вода была принесена и больной испилъ ея, то почувствовалъ нѣкоторое облегченіе, и благодѣтельный сонъ смежилъ его очи, тогда какъ прежде онъ совершенно не могъ спать. И вотъ, во снѣ внезапно явилась ему, какъ бы въ Свято-Михайловской церкви стоящему, прекрасная дѣвица, осиянная небеснымъ свѣтомъ, и сказала: «Знаешь ли ты, кто я?» Больной отвѣчалъ: «Нѣть, не знаю». Св. же Варвара продолжала: «Такъ узнай:

я мученица Варвара. Многіе не вѣруютъ, что въ семъ Свято-Михайловскомъ монастырѣ почивають мои мощи. Теперь узнай, что дѣйствительно мои мощи, и всѣмъ проповѣдуй, чтобы тому вѣровали; въ подтвержденіе всего сказаннаго — вотъ ты уже здравъ». Сказавъ сіе, святая великомученица Варвара сама положилась въ свою раку, стоящую на украшенномъ мѣстѣ. А больной Іоаннъ, тотчасъ же проснувшись, почувствовалъ себя совершенно здоровымъ, такъ, какъ будто никогда и не былъ боленъ. Возблагодаривъ потомъ Господа Бога и цѣлительницу святую Варвару, онъ рассказалъ обо всемъ случившемся своему старшему брату по плоти, игумену Свято-Михайловскаго Златоверхаго монастыря Феодосію, и многимъ другимъ, въ то время находящимся при монастыре св. Варвары. Чудо это совершилось въ 1670 году.

Не менѣе поразительныя чудеса совершились и въ послѣдующее время. Такъ, въ 1710 г., во времія страшнаго и губительнаго повѣтря въ Малороссіи, когда чума свирѣпствовала сряду 10 мѣсяцевъ, когда въ Кіевѣ и окрестныхъ селеніяхъ цѣлые улицы и монастыри опустѣли, одной только Свято-Михайловской обители не коснулась сія губительная и смертоносная язва, и никто изъ братіи не умеръ, хотя ворота монастыря всегда были отворены для всѣхъ приходящихъ. И всѣ въ то время приписывали это обстоятельство помощи и заступничеству

св. великомученицы Варвары. То же замѣчено и при второй чумѣ, 1770 года, и въ наше время при холерныхъ эпидеміяхъ. И эта благодатная, чудесная сила мощей св. великомученицы извѣстна не однимъ православнымъ жителямъ города Киева, но и католикамъ, которые также благоговѣйно почитаютъ св. Варвару (Четыи Минеи. Житія святыхъ Д. И. Протопоп., м. дек., стр. 66, 69).

Примѣч. Нашъ русскій народъ особенно почитаетъ св. великомученицу Варвару, какъ хранительницу отъ внезапной смерти. На Западѣ призываютъ ее во время бури и вообще въ опасностяхъ отъ разныхъ стихій. Не мудрено видѣть, что основаніемъ такого вѣрованія служитъ извѣстное четви-минейское сказаніе о томъ, какъ св. Варвара молилась передъ своею смертію, чтобы къ тому человѣку, который будетъ вспоминать ея жизнь и страданія, не приблизилась внезапная болѣзнь и не похитила его нечаянная смерть. Во время этой молитвы, какъ говорится въ Четыехъ Минеяхъ, послышался съ неба голосъ, обѣщавшій исполненіе просимаго. Кромѣ того, возникновенію подобнаго вѣрованія могли способствовать случаи спасенія братіи Свято-Михайловскаго монастыря отъ разныхъ эпидемическихъ болѣзней. Такіе случаи нами указаны были выше.